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1. UVOD 

 

Karakteristike dobrovoljnog penzijskog osiguranja u Republici Srbiji 

prilagodljivih bankarskih organizacija. Najtipičniji predstavnici ovih veoma efikasnih institucija na 
bankarsko – finansijskom tržištu su svakako penzijski fondovi1. Penzijski fondovi su institucionalni 
investitori koji obezbeđuju pojedincima sigurnost i stabilnost prihoda po okončanju radnog veka. Ova 
vrsta finansijskih posrednika beleži najbrži rast među institucionalnim investitorima. Ipak fokus 
interesovanja ovog rada su početna iskustva u našoj zemlji. U Srbiji postoji deficit finansiranja penzija. 
Stanovništvo Srbije je među deset najstarijih u svetu sa stalnim rastom broja penzionera u odnosu na broj 
zaposlenih jer demografska kretanja2 pokazuju da velika posleratna generacija pristigla za penzionisanje, 
uz rast očekivanog trajanja života. Najveće stavke rashoda budžeta Republike odnose se na donacije i 
transfere organizacijama obaveznog socijalnog osiguranja, da bi se omogućilo redovna isplata penzija i 
izvršavanje drugih obaveza ovih organizacija. Kao jedan od odgovora na taj problem, mnoge zemlje su 
sprovele reformu penzijskog sistema uvodeći privatne penzijske fondove kao institucije kolektivnog 
investiranja u hartije od vrednosti. Privatni penzijski fondovi se uvode da bi se omogućila dugoročna 
štednja za starost. U sistemu u kome postoje dobrovoljni penzijski fondovi svaki građanin ima izbor da 
odluči da li želi da se učlani i koliko da uplaćuje u dobrovoljni penzijski fond. Surov jezik brojki3 ukazuje 
da visoko učešće penzija u javnoj potrošnji, odnosno u BDP, zajedno sa visokim deficitom Fonda 
penzijskog i invalidskog osiguranja zaposlenih i Fonda zemljoradnika. Sadašnji broj korisnika je 1 238 
679 kod Fonda PIO zaposlenih, 202 931 korisnika kod Fonda PIO poljoprivrednika, a kod Fonda PIO 
samostalnih delatnosti 44 723 korisnika. Neophodnost reforme penzijskog sistema proizilazi iz nedostatka 
sopstvenih sredstava, jer u finansiranju rashoda dva (od tri) do 1. januara 2008. godine pojedinačna, a od 
tog datuma jedinstvenog fonda PIO, iz republičkog budžeta se konstantno finansira deficit. Predmet 
ovoga pristupnog rada je razmatranje poslovanja penzijskih fondova (mimo osiguravajućih kompanija i 
investicionih fondova) kao vodećih institucionalnih investitora na finansijskom tržištu. Sa razvojem ovih 
institucija povećava se broj alternativa za m 
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